

灵太后：好大喜功 众叛亲离

□记者 张广英 文/图

北魏晚期的洛阳，寺塔林立，梵音袅袅，俨然是胡灵太后打造的佛国胜地。这个女人一生崇佛，精妙绝伦、高入云端的永宁寺塔是她留下的奇迹，但她也为此赌尽了北魏的气数。

公元528年，北魏的实际掌权者胡灵太后被沉河，后被葬于宣武帝景陵之侧。她的是非功过，永宁寺塔是最好的见证。



永宁寺塔塔基遗址

洛阳古墓与名人系列

北魏篇(7)

崇佛世家

胡灵太后生于何时，名叫什么，人们都说不清了，只知道她是司徒胡国珍的女儿，安定临泾（今甘肃省镇原县东南）人。在宣武帝元恪的后宫，她冒着“子贵母死”的危险，生下了一个儿子，就是孝明帝元诩。元诩登基时年纪尚小，她大权独揽，便着手

在洛阳打造她理想中的佛国胜地。胡灵太后自幼崇佛，这与她的家庭环境有关。她的伯父胡真生有四男，其中一男名僧洗，还有一男名虔士僧敬，可见礼佛之诚。她的姑姑是一名精通佛理的尼姑，在洛阳城中颇有声名，常到皇宫中布法讲经。至

于她的父亲胡国珍，也是“年虽笃老，而雅敬佛法时事洁斋，自强礼拜”。耳濡目染，她自然也成了一名虔诚的佛教徒。

姑姑喜欢这个才貌双全的侄女，便在皇宫中给她“做广告”，很快勾起了宣武帝元恪的兴趣，将她纳入后宫。当时的北魏皇室，对佛教也十分尊崇。

孝文帝迁都洛阳时，就有许多僧徒随行。其中一名天竺高僧跋陀（即佛陀）爱清静，受不了洛阳的繁华热闹，“屡往嵩岳，高谢人世”。孝文帝便在少室山下的密林中为他建造了一座寺庙，就是今天的少林寺。宣武帝时，在伊阙大举开凿石窟，“时佛法经像盛于洛阳”，异域僧人也被吸引前来，宣武帝为他们专门建造了永明寺，有房舍1000多间，最多时有3000多人在寺里居住。

在崇佛这件事上，孝文帝是理性而有远见的，他的主要目的是让佛法为自己统

治天下服务。但是，宣武帝就不行了，他痴迷佛法，亲自讲经，为此不理朝政，导致朝野内外乱成一锅粥。胡灵太后当政时，对佛法的追求更到了狂热的程度。

当时，北魏王朝已是回光返照，国力虽还强盛，但朝纲不振，贪污成风，皇室贵族竞相斗富，生活奢靡。比如河间王元琛富可敌国，马槽都以纯银打造，府库里的金钱更是数不胜数。他的名言是“不恨我不见石崇，恨石崇不见我”，并且为此沾沾自喜，丑态毕露。

贪污的钱多得烧手，又不能天天让人来府库里参观，怎么办？既然崇佛最流行，那就捐钱建寺吧，看谁建得最豪华。王公贵族这样一轮轮比拼下来，洛阳城里“宝刹与灵台比高，广殿与阿房等壮”，十分壮观。胡灵太后看得心痒，决定建造皇家寺院永宁寺，盖过城中其他寺院的风头。

毁于一旦

公元528年二月，胡灵太后做了她人生中最愚蠢的一件事，就是毒死亲生儿子孝明帝。盘踞山西的尔朱荣借机起兵，进逼洛阳，要为孝明帝的死讨个说法。众叛亲离的胡灵太后躲进永宁寺塔发为尼，希望得到佛祖的庇佑，保住一条性命。

然而，尔朱荣只是一介武夫，听不懂梵音，对她没有丝毫怜悯。他将这个曾经高高在上的女人从永宁寺中揪出来，不听她唠唠叨叨的解释，押送到黄河边一沉了事。

这样的结局，大概是胡灵太后从来没有想到的。事实上，她引以为傲的永宁寺塔也没有永宁，只存在了短短18年，就像一颗流星消失在北魏的天际。

那是公元534年的二月，春寒料峭，风雨晦暝。高入云端的永宁寺塔被雷击中，火从第八层燃起，很快蔓延开来，“经三月不灭。有火入地寻柱，周年犹有烟气”。灭火是徒劳的，有僧人干脆投身火海，与塔共存亡，“悲哀之声，振动京邑”。

1400多年后的今天，再看杨炫之留下的这些文字，仍是那么惊心动魄。更令人感叹的是，也就这一年，北魏王朝走到了尽头，分裂为东魏、西魏。以至于有人说，永宁寺塔的盛衰，关乎北魏的气数。

相传胡灵太后死后，被收葬于宣武帝景陵之侧，但已无迹可寻。好在永宁寺塔尚留塔基遗址，可供人前去凭吊，发思古之幽情。

前天上午，我从市区出发，沿310国道一路向东，过白马寺后，很快到了陇海铁路大桥。桥东南侧有一个大指示牌，告诉人们从桥下向西，约走300米就到永宁寺塔塔基遗址了。

叩开铁门，穿过一段芳草萋萋的小路，我站在一片开阔的土地上，眼前那座包砌青石的方正高台，就是永宁寺塔塔基了。一时间，思绪仿佛静止，脑海中只有那塔基下出土的残破却绝美的泥塑佛像；再抬头向上望，空空如也，只有鸟儿偶尔飞过。我问自己：如果永宁寺塔还在，这片天空下会是什么样的奇异色彩？

徐金星先生曾任洛阳汉魏故城文物管理所所长，这是他工作过的地方。他告诉我，从某种意义上说，永宁寺塔代表着当时科学、技术、文化所达到的高度，“如果它能保存到今天，毫无疑问是又一处世界文化遗产，是又一个龙门石窟”。

然而，传奇难以书写，现实总是残酷的。胡灵太后想营造人间佛国，最终却引来尔朱荣的血腥屠杀；永宁寺塔见证了北魏最后的辉煌，也很快成为一片焦土。今人感叹古人，只能说，好在这场悲剧已谢幕。



永宁寺塔寻古小贴士

● 自驾车、骑自行车线路：从启明北路和310国道交叉口出发，沿310国道向东走约11公里，过白马寺后到达310国道陇海铁路大桥。沿桥东南侧的小路向西走300米左右，就到了永宁寺塔的塔基遗址所在地。

● 公交车线路：乘87路公交车到310国道金村口站下车，向东南走约500米过陇海铁路大桥，沿桥南的小路向西走300米左右即到。

● 谷歌地图经纬度：34°43' 10.15" N, 112°37' 5.86" E。

